

# 逾九成國人認同「人心不古」

## 黨刊調查社會信用 軍人最誠信 中介最無良

香港文匯報訊 據《法制晚報》報導，8月1日，中共中央《求是》雜誌社旗下《小康》雜誌發佈「2011中國人信用大調查」，在今年的誠信職業榜上，軍人、農民、學生、教師和農民工，被選為本年度公眾心中最講誠信的五個群體。調查還顯示，65.7%受訪者認為，二十世紀五六十年代的中國社會整體誠信度比較高。而對最近10年評價較高的，僅佔6.2%，反映出公眾對當前中國社會誠信狀況的不樂觀。

2011年7月，《小康》雜誌社中國全面小康研究中心聯合清華大學媒介調查實驗室，對全國31個省/市/自治區開展了「2011中國人信用大調查」。在今年的誠信職業榜上，軍人、農民、學生、教師和農民工，被選為本年度公眾心中最講誠信的五個群體。此外，法晚記者還發現，從2006年至今，6年誠信職業榜中，從歷年排名前五位的誠信職業群體看，農民和軍人的入選率最高。

### 中國信用建設仍處初階

北京大學經濟學院副院長、中國信用研究中心主任章政接受記者採訪時表示，誠信是一個社會、經濟健康狀況的晴雨表，它反映出一個社會的成熟程度。調查中靠前的是工人、農民、學生、教師和農民工，說明在我們的社會中，最普遍的自然人依然被認為是最可信的人，說明支撐中國社會信用體系的依然是個體和自然人，說明我們在信用建設上依然處於初級階段，處於以自

然人個體為核心的層面。

「今天，中國人口46%已經生活在城市，但我們卻缺少應有的市民文化，缺乏城市文明和市民精神。不客氣地說，中國仍然處在古老的鄉村文明之中。」章政認為，農村社會中那種以自我為中心的行為方式，讓我們做事不會考慮別人。

調查還發現，對中國慈善組織持「信任」態度的受訪者僅佔34.7%。調查顯示，88.7%受訪者因「郭美美事件」而降低了對中國慈善組織的信任度。

### 中介業連續兩年墊底

在誠信行業榜上，中介服務業去年被評為公眾心中誠信形象最差的行業之後，今年仍舊無法擺脫負面形象，依然在「誠信形象不佳的五個行業」中名列榜首，位列其次的分別是食品行業、廣告行業、房地產行業和保健品行業。

「誠信形象不佳行業」榜單的一個顯



■有調查發現，軍人是公眾心中最講誠信的群體。圖為中國人民解放軍駐澳門部隊。

著的變化是食品行業的排名，去年排在第十位，今年躍居第二位。可見由於各種各樣食品安全事件的發生，食品行業在百姓心中的形象在急劇惡化。

### 政府誠信 公眾最關心

政府官員的形象依舊落後，去年排名第十七位，今年排名第十八位。政府信用，就是政府行政行為所產生的信譽和形象在社會組織和民眾中所形成的一種心理反應。在《小康》調查中，這種心理反應更多地表現為一種憂慮——六成受訪者表示，相對於企業信用和人際信

用，他們更擔心政府信用。

而「政府行為透明度不高，比如財務收支不公開、公車數量不公開」(55.9%)、「官員和公務員的腐敗行為」(46.3%)和「大搞政績工程、形象工程」(26.7%)，被認為是傷害政府公信力的三大利器。

本次調查中，有95.2%受訪者認為，政府信用需要建設。而對於建設政府信用最緊迫的事情，42.2%的受訪者認為是「政府工作人員樹立政府為民的思想意識」，佔比最大，其次是「加強廉政建設」，佔22.1%。

## 捐贈數據屢現誤差 紅十字會再被抨

香港文匯報訊 據新華社1日電，中國紅十字會總會捐贈信息發佈平台31日上線試運行引起社會廣泛關注，截至2011年8月1日13時30分，該信息發佈平台的點擊量已達到1,800萬。在肯定紅十字會總會向公開透明邁出重要一步的同時，不少網友也對平台發佈的數據等提出質疑。對此，中國紅十字會總會有關負責人也作出了回應。

對「玉樹稽查為何需要583萬元」，中國紅十字會總會有關負責人解釋，這是按規定比例預留的審計、檢查指導和項目評估等費用。因為重建工作還沒有結束，這些費用目前還沒有開始執行，等上述工作執行完成後，同樣要向社會公佈具體使用情況，接受社會監督。

對「捐贈數據出現誤差」，中國紅十字會總會解釋，由於一些捐贈人捐款時填寫的信息不完整，加之平台還處於試運行階段，「捐贈查詢」中會出現重名、重複、遺漏等多種情況。對此，中國紅十字會總會表示願意為捐贈人提供進一步的人工查詢服務。

中國紅十字會總會秘書長王汝鵬表示，信息發佈平台中海量的捐贈數據需要重新整理、錄入、核對，難免出現疏漏，而且目前發佈平台還不完善。因此，在信息平台上公佈了諮詢和查詢電話，接受大家的意見和建議，並將做進一步的修改和完善，以期通過這個發佈平台的建立，令工作公開透明，走向信息化、制度化和規範化。

## 準「風王」「梅花」周末襲華 網友贈名「梅超風」

香港文匯報訊 (記者 江鑫 北京報導) 國家氣象局新聞發言人陳振林1日在北京舉行的發佈會上表示，8月是颱風活動最活躍的時期，預計將有兩個颱風登陸中國。目前位於西北太平洋面上的強颱風「梅花」正對中國東部沿海地區虎視眈眈。預計「梅花」將在6日至9日影響中國，並很可能進一步增強為超強颱風。

陳振林表示，目前正位於西北太平洋的強颱風「梅花」，預計將在6日至9日影響江淮東部沿海、黃淮東部、華北地區東部、東北地區南部等部分地區以及東部海域。

「梅花」已被許多人稱為「梅超風」，並很有可能成為2011「風王」。

## 「洛坦」遠離 高溫重襲珠三角

香港文匯報訊 (記者 沙飛 廣州報導) 隨著「洛坦」的遠離，廣東大部分地區氣溫大幅回升，31日有6個市縣錄得35℃的高溫，大埔錄得廣東最高氣溫35.8℃，熱浪重新襲擊廣東。廣東氣象局預計，明後兩日珠三角地區均有35℃左右高溫，菲律賓洋面的強颱風「梅花」短期內偏北移動，料對廣東無直接影響。

## 穗擬停收「治安聯防費」

香港文匯報訊 (記者 古寧 廣州報導) 廣州從2004年開始向流動人員 (以前也稱外來暫住人員) 徵收的每月每人2.5元的治安聯防費，在經歷7年的爭議後將全面停收。廣州市各街道出租屋管理中心日前已收到了上級內部通知，全面停收流動人員的治安聯防費。據稱，停收治安聯防費的相關文本已經獲得廣州市委、市政府批准，近期或將正式公佈。

## 杭州墮樓女童視力大幅提升

據中新社1日報導 浙江醫學院附屬第二醫院 (浙醫二院) 8月1日發布消息，杭州墮樓女童妞妞經一周治療，視力已從入院時的0.04提升到0.3，醫院為妞妞量身訂制的康復措施，被稱為「妞妞的暑假作業」。

每天早晨8時開始，醫生為妞妞去除左側手石膏夾板，鼓勵其自主活動；開展運動治療，包括關節活動度訓練、肌力訓練等，康復科治療師韓非為消除妞妞的抵觸心理，每次治療的時候都脫去白大褂，邊治療邊和妞妞聊天。「妞妞的暑假作業」，還包括低頻治療，超短波治療等。

下午則是高壓氧，其作用是恢復視力，她的視力明顯改善，從入院時的0.04上升到0.3。妞妞自7月2日下午在杭州濱江區的一住宅小區從10樓墮落，被從樓下經過的杭州市民吳菊萍接住後，在浙江省保嬰醫院救治了20多天，成功救回生命，但左側肢體感知差和視力待恢復，因此轉入對治療神經外科、骨科、眼科具有優勢的浙醫二院進行後期康復治療。

# 千企停產 廣西遇20年最烈電荒

香港文匯報訊 據《人民日報》1日報導，今年廣西遭遇了嚴重的缺電局面，這輪缺電比我們預計的來得更快速更猛，目前電力缺口已接近30%。廣西電網已發出特別嚴重缺電的I級紅色預警信號。廣西電網公司副總經理顧南峰介紹，受缺電影響，廣西停產或部分停產的企業已超過1,000家。而據中電聯日前發佈的《全國電力供需與經濟運行形勢分析預測報告》指出，預計下半年全國電力缺口將達3,000萬瓦左右。

### 缺口近30% 3原因致缺電

「廣西正遭遇近20年來缺電程度最嚴重和時間跨度最長的缺電局面。」顧南峰告訴記者，當前廣西發購電能力為900萬瓦，其中水電250萬瓦、火電550萬瓦、

購區外電100萬瓦。而廣西電力需求約1,300萬瓦，電力缺口近400萬瓦，缺電率約30%。

廣西正在搶時間從各地引進煤源，申請向廣東、雲南等地「借電」，限制高耗能企業和非普通工業用電，關停亮化工程，並呼籲全社會節約用電。

短期看缺電缺煤與需求劇增疊加，長遠看裝機容量不足。「總體而言，此次用電緊張是枯水期的發電能力和夏季高溫用電負荷疊加效應而導致的。」顧南峰分析，導致廣西此輪缺電主要有三大原因。一是廣西區內水電出力大幅下降。二是火電缺煤停機情況嚴重。三是電力需求急劇攀升。入夏以來，廣西持續高溫天氣又導致空調負荷激增。

「長遠來看，由於裝機容量不足引起的『硬缺電』，

在未來3至5年內難以改變。」廣西電網公司營銷部主任朱傳耀說。據了解，廣西每年需要新增300萬瓦的裝機容量，才能滿足經濟、社會發展需求。但今年廣西只新增火電135萬瓦，而且集中在第四季度，因此對今年電力供應貢獻不大，預計明年發電裝機200萬瓦左右，後年可能更少。

### 保證居民及重要單位用電

7月27日，廣西召開全區電力供應保障專題工作會議，強調電力供應一定要保民生、保生活、保重點，尤其要注意優先保障城鄉居民基本生活用電以及學校、醫院、鐵路、供水等重要單位用電，農業生產用電和重點工程施工用電也列入優先保障範圍。

# 不滿高油價 杭州逾半的士罷駛

香港文匯報訊 (實習記者 潘恆 杭州報導) 8月1日上午，杭州多處出租車停靠站發生出租車罷駛事件，罷駛司機與運管部門工作人員發生肢體衝突，氣氛一度非常緊張。據悉，此次事件是由於部分出租車司機不滿高燃油費、路堵和遲遲得不到政府部門加價承諾引起。據媒體披露，杭州市目前總共有8,000多輛出租車，其中大約一半到三分之二的車輛罷駛。

### 砸車阻止其他司機載客

上午十點，在杭州汽車北站，約有200多輛出租車停靠在路邊，司機大多打開車門卻不做生意。而在杭州的主幹道莫干山路，也有至少70多輛出租車罷駛，靠在路邊形成龍。

在汽車北站記者看到，罷駛的出租車司機不僅自己罷工，還阻撓其他司機載客。一些情緒激動的司機，把正準備上車的乘客拽下來，然後動手砸車。這幾名司機還和運管部門人員發生衝突，到中午12時左右，聚集的出租車才相繼散去。現場一位司機向媒體訴苦，一個班次的收入大致

在500元人民幣，其中車租220元，油費200元左右，這樣下來一天收入只剩下七八十元，再除掉吃住等花銷，幾乎所剩無幾。而政府從五月份就承諾要給出租車司機漲價，可是除了紅燈停車補貼費用略有上漲，其他方面遲遲沒有說法。另外，黑車擾亂市場，班費(車租)太高，也是這些司機不滿的地方。

### 市府：10月底前調整車費

隨後，杭州市交通局一位工作人員向記者出具一份《杭州市政府出兩項措施改善出租車經營環境》的文件。文件中說明，在10月底前市政府將完成出租車運價調整工作，目前市物價局正在對方案進行細化完善。另外，從8月1日起，市政府將對出租車實行臨時補助，具體標準是每做一筆生意補助1元。

另據新華社報導，截至8月1日晚上10時，從當日上午開始的杭州出租車司機集體罷運事件仍未平息，仍有1,500輛左右的出租車拒絕恢復營運。當地政府有關部門正積極採取措施，勸說司機恢復營運。



■8月1日上午，杭州市出租車出現集體罷駛現象。圖為在杭州市汽車北站附近的何家村，道路兩邊停滿了罷駛的出租車。

# 上半年45市空氣質量欠佳

香港文匯報訊 (記者 趙一存 北京報導) 國家環保部近日發佈的2011年上半年空氣質量報告顯示，113個環保重點城市中，有45個城市空氣質量超標，佔總數的39.8%，其中還有一個省會城市空氣質量級別為劣三級。另外，同期發佈的2011年上半年重點流域水環境質量狀況顯示，中國重點流域水環境總體依然為輕度污染，其中，海河為重度污染，重金屬超標現象最為嚴重。



■國家環保部近日發佈的今年上半年空氣質量報告顯示，有45個城市空氣質量超標，而汽車廢氣是造成城市空氣污染的主要原因。

17市二氧化硫濃度超標 空氣質量報告顯示，2011年上半年，113個環保重點城市中，二氧化硫平均濃度為0.044毫克/立方米，二氧化氮平均濃度為0.037毫克/立方米，可吸入顆粒物平均濃度為0.091毫克/立方米。

據統計，113個重點城市二氧化硫平均濃度超標的城市有17個，其中，烏魯木齊二氧化硫濃度為劣三級；二氧化氮平均濃度均達到二級標準，其中，達到一級標準的城市有71個，達到二級標準的有42個城市。此外，根據環保部公告，今年上半年，七大水系總體為輕度污染。其中，海河污染最嚴重，為重到二級標準；長江、珠江水質良好，其餘河流為中度或輕度污染。

# 成都火鍋 告別「老油時代」

香港文匯報訊 (記者 唐鑾宇 成都報導) 重慶老堂客火鍋使用「口水油」(即老油) 被查封，猶如夏日裡的一團烈火，將成都火鍋行業盛行多年、使用老油的「潛規則」一燒而盡。成都火鍋，由此正式告別「老油時代」。

### 市民竟懷念火鍋老油

家住成都玉林的王先生是火鍋的「超級粉絲」，按他的話說，「如果幾天不吃火鍋，渾身都不舒服」。當得知成都火鍋店從今以後將全部使用一次性火鍋油後，王先生對曾經的「老油

火鍋」很是不捨。「其實我們都知道這些火鍋油是重複利用的，但是吃成都火鍋，吃的就是這種麻辣的味道。如果不用老油，而全部使用一次性火鍋油，成都火鍋估計很難像原來那樣麻得夠勁、辣得過癮了」，王先生告訴記者。

面對網友對「火鍋老油」的集體求情，四川省飯店與餐飲娛樂行業協會會長何濤雖然理解，卻頗感無奈。他表示，在過去，老油一直與瀟水油、口水油、回收油等區別對待。對四川人來說，由於老油熬製時間久，味道

比較重，用其調製出的火鍋更加好吃。但此次曝光後，老油被明確定性為瀟水油，即「老油=口水油=瀟水油」。

### 使用老油將觸犯法律

據何會長介紹，成都市食品藥品監督管理局現已認定重慶老堂客使用火鍋老油的行為，觸犯了《中華人民共和國食品安全法》。這就意味着，以後無論是哪家企業，均不能以任何形式再用老油作為火鍋油，否則就涉嫌違法。